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※培训动态

2014年陇南市“万名教师培训工程”学员篮球友谊赛开幕
为了丰富培训学员文化生活，加强培训学员之间的相互联系、交流，增进友谊， 3月24日下午陇南市“万名教师培训工程”学员篮球友谊赛开幕式在陇南师专举行。
陇南师专学生处处长何明耀致开幕词。他代表大会组委会对本次比赛的举行表示祝贺，希望通过本次篮球赛，丰富培训教师业余文化生活，增强培训教师身体素质，增进培训教师彼此间交流。他要求全体运动员要安全参赛、文明参赛,发扬“友谊第一，比赛第二”的精神，团结和谐、顽强拼搏，把本次篮球赛开成一个团结的大会、胜利的大会。
接着，裁判员代表、运动员代表分别宣誓。裁判员代表表示将认真职守，公正裁决；运动员代表表达了对学校丰富培训教师课外活动的关心和感谢，同时也表示他们将努力取得培训学习和健康参赛的双丰收。

随后，陇南师专党委副书记、纪委书记王莹成宣布篮球友谊赛开幕。
简短的开幕式结束后，成县代表队、宕昌代表队、康县代表队、礼县代表队进行了比赛，正式拉开了篮球友谊赛的序幕。比赛将采用单循环的形式进行，全市八县一区共11支代表队150余名运动员参赛。
据悉，陇南师专为了搞好这次“万名教师培训工程”，丰富培训学员生活，专门抽调教师为培训学员教太极拳、健美操，并定期举行舞会、联欢晚会，每周周末还举办“周末影院”等丰富多彩的文娱活动。(学生处）
※支教感言
向日葵的渴望，你看见了吗？

有人说，世间有个地方，只要你轻轻踮起脚尖，就可以触摸到阳光。这个地方既没有攀爬的云梯，也没有任何神话元素的存在。它只是一片平凡到人人都可拥有的向日葵花海。

    来到大坪学校，是我意料之外的事，因为老师告诉过我们外市的学生会分配到县城周边的学校实习。因此，在踏进这所学校时，我没有任何的心理准备。那刻眼睛被面前的陌生环境所刺痛，心中除了委屈，还是委屈。

    来到这里的第二天，可能是因为再没有第二条路供我选择，因此，我鼓足了勇气去适应这个环境，我告诉自己要尽快。因为我实习的期限只有两个月，想法要付诸于行动。我所实习的学校是一所农村九年制学校，但却由四到九年级这六个级组成，全校共270位学生，26位老师。学校建在鸡峰山风景区附近，比较偏僻，由于学生离家都比较远，所以他们都寄宿。

    在学校领导还没给我安排八年级语文课之前，我首先接触的是六年级的学生。那天是个晚自习，来到教室，看到这些认真学习的小孩子，我相信换作谁都会从心底里觉得这些孩子只能用向日葵来形容，其他都会显得格格不入。

    今年的天气，不知为何异常的冷，都是三月份的天气了，大家还穿着棉袄。由于大坪学校建在山上，因此格外的冷。学校为了确保学生的安全，不允许他们插电褥。在如今经济如此发达的社会里，也许你根本体会不到走山路、睡冷床的滋味。因为，你一出门就是车水马龙的康庄大道。

    在一节八年级的晚自习上，我本来是想坐在讲桌旁写教案的。在我刚坐下的时候，学生就指着火炉旁的位置对我说：“老师，您坐这里吧，那离窗户太近有点冷。”十三四岁的孩子能说出这样关心的话语，在目前这个拒人千里之外的冷漠社会里，你不觉得是一件难得可贵的礼物吗？那一刻，在我眼中他们就像生活在象牙塔中的精灵，没有被世俗所冲蚀，是最纯洁，最可爱的！

    既然他们像可爱的精灵，那他们就应该没有“奢侈”的欲望吧，错！他们有，他们像可爱的精灵是因为他们有着纯洁的心灵，他们有渴望，不过很简单。只渴望有一个多媒体设备齐全的教室，一个运动设施完整的操场，一辆可以代替他们每次回家都要步行四五个小时的校车。仅此而已。

    有人说，向日葵的花语是沉默的爱，等待的爱。 向日葵每天都会很努力、很努力的跟随太阳的转动而转动。因为他要以此来汲取绽放所需的养分和能量。

古有鲤鱼跃龙门，今日在大坪学校同样也有270株正待绽放的向日葵，想要通过自己的努力让山那边的你看见他们金黄色的花瓣，你可曾看见？
（成县大坪学校实习学生  2011级初教中文1班 赵浩琴）
基础教育教学应采取中庸之道

俗话说：“老师是人类灵魂的工程师”，也是辛勤的园丁，培育着祖国的花朵。然而，不管是工程师，还是园丁，在辛勤的劳作过程中，也总会遇到些许的迷惑，对于教学，找不到合适的方式。但无论如何，就算“路漫漫其修远兮”，也需“上下而求索”，去寻求一条有效的途径。
初中生，是一个活力四射，爱憎分明却又极具叛逆的群体，所以，不论是在知识的传授，还是在思想的培养上，我若为师，我觉得应该去寻求一种中庸之道，刚柔并济，恩威并施，也不失为一种好的办法。
从教学的态度来看，我觉着要走的中庸之道，是将严与慈有效的结合。俗话说“严师出高徒”，但太严，也未必是一件好事，物极必反，如同弹性形变，受压至一定的程度，反弹的也会越厉害。过分的严格，也许出来的不是高徒，而是一种青春期无所畏惧的反叛。同样，自古以来，便有“一日为师，终身为父”之说，那么，既为父，需要的是什么呢？便是慈，用一颗慈爱的、关怀的心去关爱每一位同学，爱之所至的地方，必会洒满温暖的阳光。但，若过分的慈，过分的爱，则又会变成一种溺爱，一种软弱，会成为一腔热血，爱憎分明的他们所诟病的地方，失去了为人师表的威严。就算你竭尽全力去关爱，得到的结果，也未必是皆大欢喜。由此可见，无论是严厉，还是慈爱，过分地一意孤行还是会适得其反。那么，需要的，便是一种中庸之道，一个对严与慈的度的把握，恰如其分的把握两者的关系，也许会收到更好的效果。
从教学的方式来看，我觉得要走的也是中庸之道，是将教与学，讲与导有效的结合。传统的课堂，总是以老师为主，教学的方式，也大多是大满贯式的讲授。但结果，却总是不尽人意，老师讲的天花乱坠，学生却是昏昏欲睡，结果也就可想而知了。社会在发展，教育的模式也在变化，越来越多的理论与实践告诉我们，老师应该是一个引导者，而不是灌输者，学生应该慢慢的成为课堂的主导与中心，只有老师循循善诱，让学生全身心的投入课堂，参与课堂，成为课堂的主人翁，学到的东西也会更多些。所以，我觉得老师在教学的过程中，应该多注意课堂的设计，讲授的方式，改变以灌输为主的模式，成为一个引导者，积极调动学生，让学生全身心投入其中，参与到每一节课中去。
但，无论态度，方式如何，我觉得最重要的，应该是一颗具有人文关怀的心。俗话说“学高为师，身正为范”，有时候，老师的言与行，会深深的影响着学生。至圣先师孔子信奉因材施教，这是几千年来不变的真理。每一位学生都有自己独特的闪光点，都渴望被认可，被重视。所以，现实社会中需要的便是作为老师必须具备关怀之心，而不是以成绩的高下片面的论断学生的好坏，有时老师的一句话会影响一个学生的一生。所以，作为老师，应该多理解学生，寻求一种最恰当的方式去沟通、去了解，发现其闪光点，了解其思维方式，才能更好的在教学中因材施教；也会让学生心服口服，愿意跟随老师的脚步共同走向美好的明天。
以上的几个方面，便是我对教学的一点懵懂的看法。我觉得应该采取一种中庸之道，寻求最恰当的途径去教学。但更重要的是理解关怀，以德服人，让老师与学生融为一体，共同努力，到达理想的彼岸！
（徽县银杏初中实习学生  2011级初教中文1班 马娟）
※培训心得

“须”与“需”的用法辨析
“须”和“需”是同音近义词。它们可以构成完全相同的词组，如“须要”和“需要”，“必须”和“必需”，意义极其接近。那该如何区分“须”和“需”的用法呢？下面试做一分析。
“须”，象形字。从页,从彡,页( xié),头,彡( shān),表毛饰。“须”的本意指长在下巴的胡子，后来泛指胡鬚（此为“须”的隶书）。它的甲骨文一看就像是人的口下方长有胡鬚的样子。东汉许慎《说文解字》解释：“须，谓颐下毛也。”可以看出“鬚”是个后起字。如在《汉书•高帝纪》中描写汉高祖刘邦的长相时有一句“高祖为人，龙凖而龙颜，美须髯，左股有七十二黑子。”《左传•昭公二十六年》：“有君子白皙，鬒须眉，甚口。”唐代颜师古的注解也说“在颐曰须，在颊曰髯。” 段玉裁注“各本讹作‘面毛也’三字，今正。”。《释名》曰：“口上曰髭，口下月承浆，颐下曰鬚，在颊耳旁曰髯。”《释名•释形体》亦说“颐下曰须。须，秀也。物成乃秀，入成而须生也。”可见植物或其他物体上的鬚状物也称“须”，如“根须”、“花须”。

只是“须”字常被假借为其他用法，如用来表示片刻、短暂的时间，如《礼记•中庸》：“天命之谓性，率性之谓道，修道之谓教。道也者，不可须臾离也。” 这是说君子应时时刻刻遵道而行。《荀子•劝学》：“吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也。”这里“须臾”意同于“转瞬”、“斯须”“俄顷”，这些都是古文中常见用来形容短暂时间的用语。
“须”还有等待的意思，如《韩非子•外储说左上》有“吴起须故人而食”；《楚辞•九歌•少司命》：“夕宿兮帝郊，君谁须兮云之际”；《后汉书卷四十七•班超梁慬列传》有“可须夜鼓声而发”，这里“须”都作等待解释。另外《左传•昭公十二年》：“摩以厉须，王出，吾刃将斩矣。”后来演变为成语“磨砺以须”，“磨砺”，意味把刀磨利，等待时机动手，比喻事先准备好，以待行动。
“须”还可作应当、必须解释，例如大家耳熟能详的李白《将进酒》：“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月。”以及杜甫《闻官军收河南河北》：“白日放歌须纵酒，青春作伴好还乡。”这两句诗中的“须”字都表应当的意思。
此外，“须”还用作须用(必须);须至(必定。宋以后常作为公文及执照结句用语。有必须办到的意思);须是(必须是,一定是);须得(必得)须合(应当);须当(应当);须不如(该不是)等。
“需”是会意字。从“雨”从“而”。“而”本义为“胡须”，引申为“柔软的”，转义为“柔和的”。“雨”和“而”联合起来表示“雨下得缓和而有节度”。本义：霖雨。转义：期待、等待（霖雨等一切缓和而有节度的供应物资）。在甲骨文中，“需”与“儒”是同一个字，读音与“乳”字相同。乳汁是人们婴儿时期所必需；“儒”指祭司，是掌握知识的人，同样为人们所必需。“需”字像人沐浴濡身的形象，是“濡”字的初文。在周代的金文中，“需”字演变成人沐浴雨水的形象，形象地说明，人们的所需就是雨水。周人将甲骨文“需”字改为“人沐浴雨水”形象，并非是由于错讹，而是出于雨水对农业的重要意义的考虑。在篆文中，“需”进一步演变为由“雨”和“而”二字上下组合而成。需，雨而，即“一切需要不过及时雨而已”。农耕文明中绝大多数生活必需品均源自农业生产，同时中国大部分地区的农业都是雨养农业，离不开降雨。所以，“需要”归根结底就是雨水。
“需”在《说文解字》中作等待解释，《说文•雨部》：“需，须也，遇雨不进止也。从雨，而声。《易》曰：‘云上於天，需。”’可见“需”之本义当为等待。《易经》六十四卦中的“需卦”，《易•需》：“需，有孚，光享，贞吉，利涉大川。”孔颖达《周易正义》疏：“需者，待也，物初蒙难，待养而成。” 《彖》曰：“‘需’须也。险在前也，刚健而不陷。其义不困穷矣。”，这里“需”、“须”上古读音相同，于是“须”假借为“需”，有等待之义。
“需”引申也有迟疑的意思，像在《左传•哀公六年》：“需，事之下也”、《左传•哀公十四年》：“需。事之贼也。” 段玉裁注许慎《说文•十一篇下》“雨”部时说：“《左传》月：‘需，事之贼也。’又曰：‘需，事之下也。’皆‘待’之义也。凡相待而成日‘需’。”杜预的注释说：“言需凝则害事。”这是说迟疑乃是处事下策。刘勰《文心雕龙》中“率故多尤,需为事贼”也用作此意。
“需”还可以指费用、给用，常见用语如“军需”，指军中所需的物资、军械等。以及“不时之需”、“一日之所需，百工斯为备”，解释为表示需要的用度。

此外，“需”和“须”都有必要及有所欲求的意思，常见用语如“需求”“需要”“需索”，因此在必要的意思上，两字很难区别。连古人都有混用的情况，如“不时之需”，苏轼《后赤壁赋》作“不时之须”；“需要”，清代李渔《奈何天•密筹》：“他若问我的虚实，你须要留心对他”则写作“须要”。
现代汉语讲求精确却有规范，“须”是能愿动词，也叫助动词，表示人的意愿。如：务须注意，必须努力。“须”在表示必须知道的事项时，作名词用，如：考试须知，游览须知。“需”常作动词用，有时也作名词用，表示需求、需要的意思。如：需要知识，需要粮食。
可以用以下例子来简单区分“须”、“需”两字的差别。表供需、需求、需索等意义时，不宜用“须”；而“须知”、“必须”等用语，不宜用“需”。尤其强调一定、必定要的意思时，宜作“必须”。有人提出以英文中的情态动词作为区分的标准，用“需”时近似英文的（need）;用“须”时多表强制的意味，因此近似英文的（must），这样的说法亦可参考。“须”字语意偏重必须，着重事理上情理上的必要，或者强调一定要。以“须”组成“必须”，后面常常连接动词或动性较强的词语。“需”字则偏重需求之意。以“需”组成“必需”，后面连接的多是名词类词语，甚至它本身可做词。

要特别提醒的是，千万不可想当然地任意将“需”“须”两字任意替换，尤其像“须臾”、“须眉”、“莫须有”等专有名词，绝不可将“须”写成“需”。
(2014年陇南市“万名教师培训工程”学员 小学语文4班  吴旭红）
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