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※培训动态

陇南市“万名教师培训工程”2014年培训班开班典礼举行

3月6日上午，陇南市“万名教师培训工程”2014年培训班开班典礼在陇南师专文体活动中心举行。陇南师专校长司跃宁，陇南市教育局副局长刘为民以及陇南市各县（区）教育局、陇南师专有关院系、处室负责人出席开班典礼。部分教师代表及1000多名学员参加了开班典礼。开班典礼由陇南师专副校长张建辉主持。
典礼上，司跃宁致欢迎辞并发表了重要讲话。他说，陇南市“万名教师培训工程”是市委、市政府为贯彻落实全国教育工作会议精神和教育发展规划纲要，夯实陇南市基础教育师资力量，实现教育质量快速发展的一项重大举措；是立足陇南基础教育现状，进一步加强我市中小学教师队伍建设的一项民生工程，对于陇南基础教育的长足发展具有深远的意义。该项目自2010年9月启动以来，已进行了四期共5600余人次的培训，取得了良好的成效。陇南市“万名教师培训工程”在陇南师专实施，既体现了市委、市政府和市教育局对陇南师专的充分信任，也是陇南师专作为一所多年为陇南及周边基础教育服务的地方高校责无旁贷的使命。司跃宁表示，陇南师专将坚持“先进引领”的教育理念，以陇南市基础教育的客观需要为现实背景，以促进中小学教师专业发展为导向，以提高受训教师的执教能力和专业技能为重点，组织学校精干教学力量，聘请省内外相关专家学者，创新培训方式和手段，营造教学相长、轻松和谐的学习研讨氛围，力争使各位老师在短期内达到良好的培训效果。他希望参训学员珍惜培训机会，认真学习主讲老师对教育新理念的诠释，虚心接受专家学者对教育新思想的解读，真正达到学有所获、学有所成。

刘为民在讲话中分析了陇南市基础教育师资状况，指出了实施陇南市“万名教师培训工程”意义。他说，对在岗教师进行职后培训，有利于加强师资建设、促进教育改革，有利于教育人事制度改革，有利于陇南市教育资源的分配，有利于一线教师更新教育理念、提升教学技能、提高教育教学质量。同时，他就如何做好本次培训工作提出了几点建议。

礼县教育局副局长王朝晖结合本县教育现状，指出陇南市“万名教师培训工程”提升了礼县参训教师的教学专业技能，提高了礼县的教育教学质量。他对礼县籍参训学员进行了纪律和学习要求。
学员代表韩续梅表态说，培训期间，她将珍惜机会、端正态度、认真学习、深刻领会，将学到的先进教育理念、方法与技能尽快运用到教学中去，做一名优秀教育工作者。
据悉，本期陇南市“万名教师培训工程”将历时两个月，培训于3月4日开始，4月30日结束。(高建国）
在陇南市“万名教师培训工程”2014年培训开班典礼上的讲话
陇南市教育局副局长  刘为民

（2014年3月6日）
各位领导、老师们：

大家上午好！

今天，我们在陇南师专隆重举行陇南市“万名教师培训工程”2014年培训开班仪式。首先，我代表陇南市教育局对各位教师的到来表示亲切的慰问！对陇南师专全体教职员工做出的辛勤工作表示衷心的感谢！对各县区教育局领导和带队人员的到来表示诚挚的谢意！下面，我就搞好这次教师培训工作，讲几点意见：

一、要进一步提高认识，树立终身学习理念

（一）进行教师职后培训，是更新教育理念、提升教育质量的有效途径
近几年我市教育投入力度不断加大，全市各学校的硬件建设已经普遍达标，但由于我市地处山区，学校分布零散，师资储备不富裕，各学校现有教师团队力量只能基本满足常规教学运转。因此，在教师职后培训工作上还没有全面化、常态化，从而突显出教师教育理念更新培训工作相对滞后的现象，导致了新时期教师开展素质教育的方法陈旧，影响了学校教育教学质量的提高，与学生、家长的要求和期望还有一定的差距。大家知道，我市各县区学生到周边省、市学校借读现象比较突出，给很多家庭背上了沉重的经济负担。我们陇南的学生为什么要舍近求远到异地借读？根本原因在于我们的中小学教育质量不高，不能满足家长和学生对优质教育资源的需求。这几年，尽管我们在提高教育质量上采取了很多措施，下了很大的力气，但在短时间内仍然难以扭转这一局面。造成我市教育质量不高的主要因素是什么呢？从省内很多贫困地区仍然能够办好教育的经验证明，主要还是我们教师队伍的整体素质不高。时至今日，我们的很多教师还存在着教学理念陈旧、教学方法单一、教学能力不强等诸多问题，难以适应新时期教育教学的要求，严重影响着教育质量的提高。综合分析其原因，教师职后培训不力也是影响教育质量提升的因素之一。虽然，近几年来在教育部“国培计划”的引领下，我区教师分期分批参加国家级、省部级和市县级的培训，例如：中西部地区中小学教师国家级培训，幼儿园教师国家级培训，中小学教师教育技术能力建设项目培训，万名教师培训等。但据各县区教育年报统计，我区两万余名在职教师还没有实现全员轮训的目标。国家规定要完善教师培训制度，对教师实行每五年一周期的全员培训。所以，市委、市政府从2010年实施的“陇南市万名教师培训工程计划”，我市万名教师培训的全面开展是中小学校教师享受职后培训政策待遇的重大举措。文件规定参训教师脱产研修两个月更新教学理念、提升教学技能，由陇南师专高年级学生义务顶岗支教，这样就让大家脱离教学一线，安心参加培训，同各县域之间不同学校的老师开展交流与沟通，和培训专家进行零距离的学习与请教，研究讨论应对大家教学中受困惑问题的应对策略，借鉴同行和专家先进教育教学经验，在培训活动中掌握有效教育教学策略，从而达到助推执教能力、提升教学质量的总目标。因此，只有树立教师终身学习的理念，不断强化教师职后培训工作，全面提升在职教师教育教学的总体能力，才是提高教育教学质量的治本之策。

（二）进行教师职后培训，是加强队伍建设、促进教育改革的有效措施
国家和省、市《中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》都明确指出，提升教师素质，努力造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。2012年12月下发的《陇南市人民政府关于进一步加强中小学教师队伍建设的实施意见》（陇政发〔2012〕90号）明确要求，全市教师队伍建设要以国家、省、市中长期教育改革和发展规划纲要以及人才发展规划纲要为依据，以农村教师队伍建设为重点，以全面提高教师师德素养和教育教学能力为核心，以促进教育公平、实现城乡教师资源均衡配置为目标，以提高教育质量、促进学生健康成长为出发点和落脚点，统筹规划、创新机制、多措并举，努力建设一支数量充足、结构合理、师德高尚、业务精湛、充满活力的教师队伍。《意见》要求，要大力开展教师培训工作，要制定和实施市、县区和学校教师培训规划，教师每五年轮训一次。要继续实施陇南市“万名教师培训工程”计划，提升农村义务教育学校教师的教育教学能力。要进一步优化教师培训机构的资源配置，明确任务职责，加强培训能力建设，提高为广大教师学习进修服务的水平。加强陇南师专建设，强化其培训功能以及在全市中小学教师培训中的引领带动作用，将其建设成为市级培训主要基地和政策研究咨询业务指导中心。要重视培训师资队伍建设，建立专职培训教师定期培训制度，提高培训师资素质，努力建设一支由专家学者、中小学一线优秀教师和专职培训教师组成的专兼结合、高素质的培训师资队伍。

近期教育厅下发了《甘肃省教育厅关于印发<甘肃省中小学教师培训学分认定管理办法（试行）>的通知》（甘教师〔2013〕49号），根据文件精神，中小学教师培训学分实行分年度登记、五年一周期(本周期为2011—2015年)核定的管理制度。中小学教师每年参加培训所获学分不得少于30学分。在五年一周期内信息技术应用能力培训学分不少于30学分，累计学分不得少于360学分。新任教师还须另行参加100学时以上的新教师适应性培训。其中县级集中培训每1学时计1学分，市（州）级集中培训每1学时计2学分，省级集中培训每1学时计3学分，国家级集中培训每1学时计4学分。获得优秀学员的，按国家级、省级、市（州）级、县级各加10分、8分、6分、4分；成绩不合格者，不认定学分。

国家、省、市中长期教育改革和发展规划纲要，以及市政府关于进一步加强中小学教师队伍的实施意见，都把教师培训工作放在十分突出的位置，足见教师培训工作在加强教师队伍建设、促进教育改革和发展中的重要性。

二、要精心组织实施，确保培训实效

陇南市“万名教师培训工程”计划实施五年来，各县区教育局认真贯彻落实市委、市政府师资培训有关文件精神，克服经费、人员紧张等困难，配合陇南师专为做好培训尽了最大的努力；陇南师专工作主动，精心组织，为做好每期培训都付出了巨大的人力、物力、财力，在此，一并表示感谢！

为了进一步搞好本次教师培训工作，我提以下几点要求： 

（一）各县区教育局要密切配合，加强对培训学员的管理
为了加强培训期间学员的管理，全面提升培训效果，今年在培训期间各县区教育局继续选派了一名责任心强的教育局干部带队，带队人员要与本县区参训学员同吃同住，履行学员管理职责，参与学员培训过程，确保本县区培训学员正常有序地完成培训任务。培训期间各县区教育局带队人员要及时与陇南师专培训部门沟通，了解掌握本县区培训教师的学习、生活和纪律等情况，配合陇南师专搞好此次培训工作。

（二）陇南师专要严格管理，确保培训质量
这次培训人数较多，教学、管理等方面都会存在一定困难。陇南师专要在总结以往培训经验的基础上进一步完善培训计划，优化培训资源，选择最好的老师承担培训工作。要切实加强培训期间的日常管理，制定并实行严格的培训工作制度，加强对培训学员学习、纪律、安全、饮食等方面的管理。特别是要制定严格的学员考勤办法，培训学员缺勤达到一定程度的，考核要确定为不合格，记入本人培训档案。总之，陇南师专要通过强化各项措施，确保培训工作顺利完成。

（三）培训学员要端正态度，认真参加培训
参加这次培训的1200多名来自全市中小学学校的骨干教师，是按照本县区教育局的安排，克服各种困难，脱产来学习的，大家一定要珍惜这次难得的学习机会，充分利用培训班这个平台，在培训教师的引领下以“解决问题”为目标、以“交流经验”为基础、以“自主参与”为主线，积极主动地参与到培训之中去，力争通过两个月的学习，有所收获和提高。培训结束后，陇南师专要对培训学员进行考试、考核，合格者颁发由市教育局监制的《继续教育证书》。对县区确定的培训对象本人拒不参加培训或培训考试考核不合格、不能取得《继续教育证书》者，市教育局将向相关县区教育局进行通报，本人当年年度考核不能确定为优秀，今后不得评定教师称职、参与评优选先。

同志们，百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。我们一定要认真贯彻落实国家和省、市关于教师队伍建设的一系列规定，在当前和今后一个时期，坚持不懈地抓好教师培训工作，为陇南教育事业的进一步发展奠定坚实的基础。各县区和有关学校务必进一步提高认识，强化措施，加强合作，把这次培训工作搞好。同时，希望参训学员严格要求自己，认真抓好学习，确保完成培训任务。

最后，祝这次培训工作圆满成功！祝各位参训学员培训期间生活愉快，身体健康！ 

谢谢大家！

编审： 张益斌  杨  军    编校：唐海宏    承办：陇南师专党委宣传统战部       
报：教育部师范司，省委、省政府分管领导，省教育厅领导，省教育厅高教处、师范处、基教处，市委、市政府分管领导，市教育局领导，市教育局人事科、基教科、教研室、督导室。

送：各县（区）分管县委副书记、副县长，各县（区）教育局局长、分管副局长，人秘股、基教股、教研室，聘请专家组人员。

发：全市各学区，校内各单位。                                         
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