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※培训动态

◇陇南师专开展“万名教师培训工程”学员教学观摩活动
◇甘肃省特级教师、省级学科带头人、兰化一校李晓凤为培训学员作专题讲座

◇全国“双有”先进工作者、兰州市城关区正宁路小学副校长冉玲为培训学员作专题报告
※培训心得

◇李白诗歌中的小疏漏
※培训动态

陇南师专开展“万名教师培训工程”学员教学观摩活动
为提升“万名教师培训工程”学员教学水平，体现培训课程教学的实践性与直观性。4月10日至14日，学校按照培训工作总体安排，从陇南师专附属学校、礼县城关中心小学、成县一中、徽县四中、徽县实验小学以及天水市北道区花牛中心小学等8所学校邀请了19位获得省级及以上奖励的学科骨干教师，先后到陇南师专为培训学员举行了19场观摩课教学，向培训学员展示了我省新课程改革与实践的前沿成果，让学员零距离接触到了优质教育资源。

精彩的示范课，为培训学员带来了任务型教学模式、指导性教学模式，“合作性”教学模式，“新语文主题阅读”课堂教学模式，“自主——合作、创新”课堂教学模式，“跨越式”课堂教学模式，“三段九环”和谐教学模式，启发探究式教学法，启发式、问题式教学模式，引导探究式教学法，“三·一三”课堂教学模式等十几种教学模式、方法。课堂上，学员们认真听讲、做笔记，他们纷纷表示要把上述教学模式与方法吸纳和运用到自己的教学中去。
通过此次教学观摩活动，培训学员不但学习了十几种课堂教学模式、方法，而且观摩了生动的课堂教学技能运用实例，为他们今后教学能力的提高打下了一坚实的基础。培训学员3000多人次参加了此次教学观摩活动。(学生处）
甘肃省特级教师、省级学科带头人、兰化一校李晓凤为
培训学员作专题讲座
4月17日，应陇南师专邀请，甘肃省特级教师、省级学科带头人、兰化一校李晓凤老师在陇南师专文体中心为培训学员作了题为《有效课堂教学的探讨》专题讲座。万名教师培训学员1000多人聆听了讲座。讲座由陇南师专教务处处长李晓江主持。 

在讲座中，李晓凤老师首先从甘肃省教育事业发展的需要和深化课程改革的必然这两个宏观的角度，论述了建设高效课堂的必要性。接着，李晓凤老师对甘肃省的高效课堂建设的工作部署向学员们作了详细说明，并提出了我省模式“高效课堂”的基本特征：充满活力、特色高效。随后，李晓凤老师着重解释了 “高效课堂”文化，即：以充分相信学生为基本理念，以调动学生自主学习为行动取向；其核心价值观就是关注每一个学生在教学过程中的收获，让每一个孩子都能得到充分的发展；其评价原则是以学评教，关注学生的学习状态和学习效果。李老师袁所长指出：一节课你将把学生带到哪里？你怎样将学生带到那里？你怎么知道已经将学生带到那里？搞清楚了这三个问题，才会把自己的课上成明白课、有效课，让学生在课堂上真正有所收获。

作为多年从事教育研究的专家，李老师通过大量鲜活的事例，阐述了“高效课堂”工作在学校实施层面的策略和方法。通过领导的人格、修养、境界影响；通过学校文化建设，用贴近学生的形式，彰显精神；通过教师培训，用关键人物、关键事件、关键书籍的方式，造就积极心态。李老师所举事例，都来自于我们身边，来自于我们的教育生活，是我们熟知而又没有深入思考的盲点，体现了一个教育管理者的睿智和实践能力。

两个半小时的讲座中，参与活动的学员们都被李老师睿智幽默的话语、精妙新颖的见解深深地吸引，会场上不时爆发出热烈的掌声。

讲座结束后，李晓江作了精彩点评。
全国“双有”先进工作者、兰州市城关区正宁路小学副校长冉玲为培训学员作专题报告
4月22日下午，应陇南师专教务处邀请，全国“双有”先进工作者、兰州市城关区正宁路小学副校长冉玲在陇南师专文体中心给陇南市“万名教师培训”学员作了题为《怎样做一个成功的班主任》的专题讲座。学校相关处室领导与“万名教师培训”学员共1000多人聆听了讲座。

冉玲校长从班主任是“学科专家”和“人生导师”、班主任是学生的“知心朋友”和“阳光使者”、班主任是“家校沟通的桥梁”大使等三个方面对新时期班主任的角色定位进行了全面阐述；接着，冉玲校长从提升自己的精神境界、对孩子要进行精神引领两方面就作好班主任工作进行了概述；随后，她说作好班主任要有变控制学生到为学生服务、变抱怨学生为赏识学生、变被动接受为主动出击的三种理念。

讲座中，冉玲校长通过陆永康、魏书生、李镇西等大量的事例对班主任工作从概念入手、层层展开，作了翔实的解说。她的讲解既有理论深度，又深入浅出，她配以具体的教学实践案例，让学员们能将自己的所听、所学与实际工作结合起来。与会学员感到受益匪浅，大家纷纷表示，要努力提高自己的教育教学的水平，规划好自己的教师职业生涯，为我市的教育事业做出更大的贡献。

※培训心得

李白诗歌中的小疏漏
古代的诗人是将文学和学术紧密结合在一起的，文学和学术两者相辅相成，相得益彰，从先秦两汉魏晋南北朝到隋唐宋元明清直至现代，莫不如此。没有放弃了学术研究去单纯地搞文学创作的。但是，有时书读得多了，也有混淆的时候，像唐代大诗人李白就出现过这样的事例。

李白在诗中曾三次用到王羲之书字换鹅的典故，其《送贺宾客归越》云:“镜湖流水漾清波，狂客归舟逸兴多。山阴道士如相见，应写《黄庭》换白鹅。”贺宾客是贺知章，曾任秘书监和太子宾客的官职，故诗称他为贺监或贺宾客。唐玄宗天宝三载春，贺辞官归里做道士，他善书法，又是越州永兴人。永兴与山阴同属越州，这里暗以王羲之比拟贺知章，称颂他的书法。在另一首《王右军》诗中云：“右军本清真，潇洒出风尘。山阴遇羽客，爱此好鹅宾。扫素写道经，笔精妙入神。书罢笼鹅去，何曾别主人！” 晋朝王羲之曾经官封右将军，故称“王右军”。在第三首《题金陵王处士水亭》云：“王子耽玄言，贤豪多在门。好鹅寻道士，爱竹啸名园。树色老荒苑，池光荡华轩。北堂见明月，更忆陆平原。扫拭青玉簟，为余置金尊。醉罢欲归去，花枝宿鸟喧。何时复来此，再得洗嚣烦? ”这里李白将子猷雅事比附王姓友人。

王羲之是晋代著名书法家，他有许多佚事都脍炙人口，书字换鹅就是其中之一。《晋书·王羲之传》记载:“性爱鹅，会稽有孤居姥养一鹅，善鸣，求市未能得，遂携亲友命驾就观。姥闻羲之将至，烹以待之，羲之叹惜弥日。又山阴有一道士，养好鹅，羲之往观焉，意甚悦，固求市之。道士云：‘为写《道德经》，当举群相赠耳。’羲之欣然写毕，笼鹅而归，甚以为乐。其任率如此。” 

《晋书》记载王羲之所写为《道德经》，而李白的两首诗分别是“黄庭”和“道经”。王羲之山阴换鹅所写究竟是《道德经》还是《黄庭经》，是《晋书》记载错了还是诗人李白错了呢?对此，历来争论不休。但我认为是大诗人李白弄错了，理由如下：

其一，《晋书》是唐代太宗年间成书的，唐太宗还亲写了《王羲之传论》，可见他对《晋书》的编撰是很重视的。因此，《晋书》所载可信度应该比较高。

其二，南朝刘宋时书法家虞和在《论书表》说:“山阴昙禳村养鹅道士谓羲之曰：‘久欲写河上公《老子》，缣素早办，而无人能书。府君若能自屈，书《道德经》两章，便合群以奉。于是羲之便停半日，为写毕，携鹅去。’”虞和距王羲之的时代也不过百年之余，他的记载应该不会有误。

其三、《黄庭经》成书在王羲之死后，王羲之不可能知道《黄庭经》。黄伯思在《跋<黄庭经>后》记载：“世传《黄庭》真帖为逸少书，仆尝考之，非也。按陶隐居《真语·冀真检》论《上清真经》始末云:晋哀帝兴宁二年，南击魏夫人所授弟子司徒公府长史杨君使作隶字写出，以传护军长史许君及子上计掾，掾以付子黄民，民以传孔默，后为王兴先窃写之。始济浙江，遇风沦漂，惟有《黄庭》一篇得存，盖此经也。仆按甲子岁逸少以晋穆帝升平五年卒，是年岁在辛酉后二年，即哀帝兴宁二年始降《黄庭》于世，安得逸少预书之。”黄伯思认为，王羲之卒于晋穆帝升平五年(361年)，而《黄庭经》在晋哀帝兴宁二年(364年)写出传世，在王羲之去世之后。因此，王羲之不可能知道《黄庭经》。 (2014年陇南市“万名教师培训工程”学员 小学语文4班  吴旭红）
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报：教育部师范司，省委、省政府分管领导，省教育厅领导，省教育厅高教处、师范处、基教处，市委、市政府分管领导，市教育局领导，市教育局人事科、基教科、教研室、督导室。

送：各县（区）分管县委副书记、副县长，各县（区）教育局局长、分管副局长，人秘股、基教股、教研室，聘请专家组人员。

发：全市各学区，校内各单位。                                         
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